

伊朗坚称要“打”，靴子暂未落地

表示“不会沉默”，但何时、如何报复以色列仍是未知数

今日聚焦

本报记者 张全

伊朗指认以色列7月底在德黑兰暗杀哈马斯领导人哈尼亚后，伊朗会何时、如何实施报复，已成为全球密切追踪和推演计算的谜题。

8月7日，伊朗总统佩泽希齐扬表示，不会在受到侵犯后保持沉默。这也成为继伊朗伊斯兰革命卫队宣称“要针对以色列展开心理战”后伊朗当局的最新表态。

目前来看，尽管外交斡旋在台前幕后紧密推进，伊朗仍坚称要“打”，只是“靴子暂未落地”。中东为何依然“静悄悄”？局势可能如何发展？

令人不安的信号

8月7日，佩泽希齐扬同法国总统马克龙通电话。佩泽希齐扬表示，基于国际法和国际准则，伊朗不会在受到侵犯后保持沉默。

伊朗代理外长巴盖里在于沙特吉达举行的伊斯兰合作组织会议上表示，将在适当时候以适当方式对哈尼亚遇刺一事作出回应。

相比伊朗这边的“擦拳抹掌”，黎巴嫩真主党已经“跃跃欲试”。真主党此前指认以色列暗杀真主党高级军事指挥官舒库尔，扬言要以色列付出代价。

以色列国防军6日说，多架发射自黎巴嫩的无人机袭击以边境城市，导致数名平民受伤。

预感到“山雨欲来”的美国也开始军事调动，防止盟友以色列成为众矢之的。

美国官员6日称，10多架战机飞往中东基地。五角大楼还将向美军欧洲司令部和美国中央司令部地区增派巡洋舰和驱逐舰。美国的“林肯”号航母也从亚洲前往中东，换防“罗斯福”号航空母舰打击群。

在全球绷紧神经的同时，外交斡旋也是一刻不停。

约旦首相兼外交大臣艾曼·萨法迪4日访问德黑兰。俄罗斯前防长绍伊古5日访问伊朗。中国外长王毅6日与埃及、约旦外长通话……



6日，支持者在纪念真主党高级军事指挥官舒库尔的活动中喊口号。新华社发

为何暂无动静

早在8月4日，美国国务卿布林肯就曾“预言”：伊朗和黎巴嫩真主党可能在未来24至48小时内袭击以色列。然而，大战并未即刻触发，为何中东依然“静悄悄”？

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先表示，伊朗的报复可谓“箭在弦上，不可避免”。“外界都在猜测时间，但时间可能不那么重要。”李绍先说，“关键在于‘靴子落地’的方式，可能不同于今年4月伊朗从本土直接打击以色列那次”。

可从几个层面来看。第一，伊朗今年4月在报复以色列前，美伊进行过充分沟通。美国掌握伊朗攻以“剧本”，因此信心十足。那次，美以联军在以色列境外拦截了大部分伊朗无人机和导弹，没有造成什么损失。但这次，美国心里没底——布林肯错误地预判了伊朗反击的时间，他还与阿拉伯国家接触，希望它们去做伊朗工作，但明显碰了钉子。所以现在美国、以色列是被动等待伊朗报复“靴子落地”。

第二，今年4月伊朗袭击，堪称单打独斗，而此次报复或将是“抵抗之弧”联动。因为黎巴嫩真主党不能容忍以军攻击贝鲁特这一“踩红线”行为，

胡塞武装5日也称正就打击以色列制定“重要计划”，再加上叙利亚、伊拉克方面的力量，都令以方承压。

第三，伊朗报复可能不是一次性的，而是断断续续、多次展开，开启让以色列“等待、煎熬”的心理战。

总而言之，由于伊朗可能采取不同以往的应对方式，使得外界难以像4月推测“报复时刻”那样，去预判伊朗此次回应的时间和节奏。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆则把“报复还没来”归为以下因素。

第一，以色列最近一系列行动是想把中东的水搅浑，把伊朗、美国等多方面拖下水。伊朗洞察以色列用心，国内仍在协调如何反击，希望避免陷入大规模冲突。与此同时，中美俄等大国也在加紧斡旋，试图使紧张局势降级。

第二，最近几天伊朗国内出现一种声音，认为哈尼亚遇害对伊朗的国家利益影响有限，没必要“冲动”与对手发生正面冲突。另一方面，新总统也刚刚上台，立即陷入地区冲突会带来不利影响。

第三，伊朗仍然会“打”，因为需要给民众以及地区盟友作出交代，但会权衡报复方式。另外，上一次伊朗从声称报复到对以动手，中间隔了2

周时间，这也是一种习以为常的模式。

以色列媒体流传的一种说法是，伊朗计划在8月12日至13日即“圣殿被毁日”对以色列发动袭击。丁隆认为，选择这个日期会被赋予一些寓意，但假如伊朗不追求十分有力的报复，那么在日期选择方面也就无关紧要。

美国被“拖入”乱局

局势紧张之际，以色列和美国的反应如何？

以防长加兰特几天前曾表示，以色列已做好充分防御准备，攻击以色列的敌人将付出沉重代价。

两名了解以色列对局势评估情况的消息人士说，伊朗或黎巴嫩真主党如果发动报复，以方的回应力度将更多取决于己方损失程度而不是对方的袭击规模。

作为以色列最主要的盟友，美国政府虽然在“劝和”，但同时也在军事上力挺特拉维夫。美国已经通过对以色列的军援，增强了以色列的防空能力。

李绍先认为，美国目前部署在中东的军力足以应对局势。此次调动航母、战机等军力，更多意在威慑伊朗。李绍先还指出，美国为保护以色列，越来越多地、并非出于本意地被“拖入”中东乱局，“美国在一段时间内不得不将精力放到中东，这不符合其全球战略”。

展望未来局势，丁隆认为，巴以冲突及其外溢效应，让中东处于高度紧张状态。但另一方面，局势也依然可控。例如：黎以冲突虽然几乎每天发生，但始终没有演变成全面对抗。伊以之间尽管可能有上演第二个轮次的冲突，但迄今没有全面爆发正面冲突的迹象。

丁隆认为，中东紧张局势还会持续较长时间，可能要等到美国大选结束，新总统上任后才会迎来新的观察窗口。

“目前拜登任期还剩下几个月时间，自然不希望被卷入大规模冲突，故而以控制事态、防止被卷入为主。”丁隆说，“以总理内塔尼亚胡则想充分利用美国大选前的‘空窗期’，以拖待变。他不在拜登的警告和约束，把宝押在特朗普赢得美国大选上。这也给中东局势带来风险。”



扫码看视频

乌军越境袭击俄库尔斯克？

普京称这是又一次“大规模挑衅”，乌方未正式回应

本报记者 廖勤

据俄方通报，当地时间6日，乌克兰军队突破防线，对俄罗斯库尔斯克地区发动大规模袭击，双方彻夜激战。据称，这是乌克兰危机全面升级以来乌军首次大规模越境袭俄。

俄罗斯总统普京7日表示，乌克兰武装部队对俄南部库尔斯克州的袭击是又一次“大规模挑衅”。乌方尚未对此作出正式回应。

乌军罕见的地面进攻似乎让俄罗斯猝不及防，也让外界感到意外和不解。在兵力匮乏、东线承压之际，基辅出兵越境挑战，动机何在？

罕见行动

俄国防部6日通报说，当天上午，乌军第22机械化旅近300名武装人员在11辆坦克和20多辆装甲车支援下，对俄军部署在库尔斯克州俄乌边境的边防阵地发起进攻。俄军对进入边境地区的乌军和乌克兰苏梅州境内的乌军实施打击。

7日，双方激战仍未停止。据俄总统网站消息，普京当天召集俄政府成员、强力部门负责人等举行会议，讨论库尔斯克州局势。普京在会上说，乌军使用各类武器对库尔斯克州实施“无差别袭击”。

俄武装力量总参谋长格拉西莫夫当天表示，俄军出动地面和空中力量阻止乌军向库尔斯克方向深入。据悉，格拉西莫夫告诉普京，俄军已经阻止了多达1000名乌克兰士兵的进攻。

与俄方的“开诚布公”相比，乌克兰官方保持沉默。

自2022年2月乌克兰危机全面升级以来，基辅并非没有对俄发起过越境打击。但是，乌克兰正规军似乎从未侵入俄领土实施地面攻击，如此大规模的突袭行动被认为甚为罕见。

在一些军事观察人士看来，当前，乌克兰在战场上面临的最大问题是兵力严重不足，而俄军眼下正向顿巴斯地区的战略要地波克罗夫斯克推进。在此严峻形势下，乌克兰却“慷慨”出兵越境袭俄，似乎有违常理，也不明智。

目的何在

关于乌军此次越境突袭俄罗斯的目的，目前存在多种猜测。

猜测一：迫俄调兵？眼下，俄军正在对乌东部重镇、交通枢纽、乌军重要后勤点波克罗夫斯克推进攻势，乌方此举或意在迫使俄军调兵回援，以缓解乌军

在顿巴斯地区的东线压力。

猜测二：先发制人？有分析认为，俄最初进攻目标是哈尔科夫，但后来将主攻目标转为波克罗夫斯克，而北部苏梅地区可能是下一个目标，目前苏梅地区战事可能升级，引发乌方担忧。乌方或希望通过先发制人来震慑俄罗斯，阻止其对苏梅地区发动大规模进攻。

猜测三：夺取领土？俄武装力量总参谋长格拉西莫夫认为乌军进攻目的是占领俄方领土。有观点指出，乌克兰可能试图夺取领土，以便为未来和平谈判积攒筹码，换取乌克兰被占领土。

猜测四：瞄准输气点？据俄方说法，乌军侵入后向边境城镇苏贾的西北部推进，双方激战集中在苏贾镇及周边地区。由于苏贾是目前俄罗斯通过乌克兰向欧洲输送天然气的唯一过境输气点，乌方行动被认为可能意在扰乱俄罗斯对欧洲的天然气供应。

猜测五：攻击核电站？有俄罗斯军事博主表示，乌克兰的真正目标或许是位于苏贾镇东北方向60公里处的库尔斯克核电站。俄罗斯国民近卫军7日晚在其官方网站发表声明说，俄国民近卫军将加强对库尔斯克核电站的安保措施。但有不少观点认为，仅凭入侵乌军的规模要夺取核电站似乎不太现实。

猜测六：做给美国看？有分析指出，基辅对美国前总统特朗普可能赢得今年美国大选从而减少对乌支持深感忧虑。乌克兰试图通过这一行动向美方显示，其仍能发动重大攻势。

一场豪赌？

对于此次军事行动的价值与效果，外界也有不同评价。

德国国防政策专家罗德里希·基泽韦特认为，乌军突袭库尔斯克地区取得了作战效果。首先，牵制了该地区的俄军，并给俄方造成损失，以减轻前线压力。其次，可以阻止或限制俄罗斯从“桥头堡”库尔斯克地区空域对乌发动空袭。

但是，批评人士认为，这种袭击缺乏长远军事目的，不会获得任何战略收益。美国外交政策研究所高级研究员罗布·李等军事专家认为，此举反而会进一步扩大现有长达1000公里的战线，给兵力匮乏的乌军带来不利。此次袭击也不会对乌克兰战事产生很大影响。

“就目前情况而言，我觉得乌克兰是在进行一场高风险的赌博。”芬兰情报分析组织黑鸟集团的乌克兰问题专家赫林说。

留言板

高温天苏河游船没空调太热

在上海40℃的高温天里体验苏州河游船，原以为带来的视觉上的享受，谁知却是身体上的“烤”验。近日，市民秦女士反映：100元/人的船票乘上的却是没有空调的“上海印象”游船，老人小孩都差点中暑，更雪上加霜的是，游船还因突发故障抛锚了。

高温天，户外项目是否应该暂停？上观新闻微信公众号读者在评论区表达了自己的看法——

- 明确告知。
- Ferry Fan:这么热的天就别带老人小孩出去了。
- 老沈:高温天没有降温措施应该停运。
- 胡莺莺:夏季不要使用这种船，要用也晚上用吧，开船的驾驶员这一天下来也会中暑的。
- 大罗:这游船只适合春秋季节航行。
- 天锡:“上海印象”大影响游客对上海的印象了！
- 培之必明:游船经营方大缺乏服务意识和风险意识。
- 阿伟:这游船看着不太行，人性化措施也不够。
- 晓峰:票价一样，为什么不能给所有的游船都配上空调呢？
- KLF山茶花-camellia:没有空调要明确告知。

本报记者 房颖 整理

编写剧本拍摄小视频还控评 “网络水军”专为医美引流

近日，在多个网络平台上，有不少宣扬、吹捧某医美机构及其团队如何“专业”的推广视频、网文，大肆为该机构引流。随即，徐汇公安分局网安支队会同经侦支队、田林新村派出所对视视频首发和传播链开展全面梳理排查，最终发现了一伙为医美机构引流的“网络水军”。

据犯罪嫌疑人刘某、包某和洪某等3人交代，其公司成立于2020年，主要承接技术开发、技术服务等业务。2022

年，他们开始接触到品牌网络推广和网络引流工作，为了赚钱于是动起了歪脑筋。在承接医美机构的业务后，在经营过程中，由包某编写剧本、组织拍摄小视频；由洪某组建社群，在各大网络平台上进行推广，并雇人进行控评、点赞，对于医美机构不利的评论则进行举报删帖。每个月医美机构按照5%的营业收入支付服务费用。截至案发，该医美机构已非法获利400余万元。

本报记者 鄂林桦

“赌石”：假原石 假客户 真诈骗

普通石英石涂油漆或染色“化妆”为原石，不少受害人陷入迷雾

一刀穷，一刀富，一刀披麻布——这句话道破了“赌石”的风险。开采出来的翡翠原石有一层风化石皮包裹着，无法知道内部好坏，切割后才见分晓：如果是“绿货”，可能一夜暴富；如果是“白肉”，则将血本无归。

如今，传统的线下“赌石”交易被搬进了网络直播间。前不久，市民王女士刷到一则“鉴定检测玉石真假”的广告，添加了客服微信后，她开启了线上“开石”之旅。后来，王女士才知道，这是一场精心布置的骗局：直播间里其他人都是骗子假扮的，上当的只有自己。

这些诈骗犯罪分子利用直播“赌石”的方式，通过招募人员冒充主播、专家及水军等，以事先开过“窗”的石头冒充翡翠原石，欺骗客户进行“投资”。愈发多变的诈骗套路，让不少被害人陷入迷雾。

原石交易，“上车”就能赚钱

一天晚上，王女士抱着试试看的心态点进直播间时，她的目光很快被主播手中的“原石”吸引。主播用手电筒紧紧贴着石头表皮，缓缓照了一圈。

王女士盯着屏幕，这块石头隐约透出一些绿光。主播的声音随之响起：“这块料可以，水头也有，色也不错。”黄雾底下出好货，切涨了直播间的家人们一起“分米”。

这些陌生的行话，让王女士听得云里雾里。紧接着，主播拿出一张白纸，随后一边写一边念叨：“15个车位，1人1280米，扣8上车……”

直播弹幕上不断有人回复“8”，主播按顺序写下了这些网友的名字。王女士明白过来，这类似于大家“拼单”，“米”就是“元”，每人付1280元的意思。

镜头远处的工作台上，另一块“原石”也被切开，王女士的心也跟着悬了起来。主播把切好的原石放到镜头前展示，依然是手电紧紧贴着石头，只是光源处，透出了更明显的绿意来。手电拿开后，石头露出了一小段灰绿色的截面。

这个特写镜头只持续了两三秒就移开了。此时，直播间里出现了一个新面孔，是一名自称是玉石专家的



“货主”。两人一来一回吹起价来。最终这块原石的回收价定在24000元。除去主播的10%提成，平均每个“车位”能分到1440元。这也就是说，刚才付了1280元的网友们，在不过几分钟的时间里，每人都能小赚160元。

主播就这般“拼车”“封车”，切割石料，随后和“专家”现场议价，两人总是争得面红耳赤。切开的原石中，有的“大满绿”能当场卖出20万元，有的“白肉”就直接丢了，很是刺激，王女士看得津津有味。

“投资”失败，骗局浮出水面

在那以后，一连几天，只要客服发来开播链接，王女士几乎都会点进直播间看看。见到合眼缘的料子，她也跟着“上车”，几次下来竟然真的赚了千元。有了真金白银的收益，王女士对直播间已经深信不疑。

没多久，直播间里有其他网友不再“拼车”，开始单独“包车”——看中的原石，就一个人出资买下。虽然投入更多、风险更大，但回报更加可观。王女士也跃跃欲试。在主播巧舌如簧的诱惑下，她买下一块“好料”，一下子投了几万元。

在镜头看不见的地方，主播换了一块预先准备好的“白肉”，最终在惋惜声中结束了这场交易——王女士“投资”失败了。自那以后，王女士就登录不上直播平台了。

浦东公安分局三林公安处调查发现，王女士观看的直播间是一个专门搭建的直播平台，入口非常隐蔽，基本由客服点对点私发链接。

“他们除了在直播平台上进行诈骗，还通过社交媒体、论坛等发布虚假信息，诱导客户参与赌石。”警方介绍，诈骗团伙还利用虚假交易记录、伪造证书等手段，进一步迷惑客户。

据诈骗团伙成员交代，他们聘请了多名“水军”，用多个虚拟身份烘托直播间气氛，煽动被害人参与“赌石”。每次直播期间，还会安排一位“货主”，也跟着“上车”，几次下来竟然真的赚了千元。有了真金白银的收益，王女士对直播间已经深信不疑。

套路多变，被害人难以察觉

此前，包括浦东公安部门在内的多地警方，都已对此类直播骗局进行过打击。2023年7月，湖北武昌警

扫码参与互动

建言

人民城市人民建
倾听您的意见

投稿

期待您的精彩文章

报料

突发新鲜感人事
请第一时间告知

求助

有困难请告诉我